

Kako bo letos razdeljen komunalni dinar?

Vsako leto v Ljubljani in s tem seveda tudi v naši občini (ki je med vsemi ljubljanskimi najslabše komunalno opremljena) primanjkuje denarja za komunalno urejanje. Letošnji program komunalnega urejanja je bil narejen še v času samoupravnih interesnih skupnosti, naloge (oziroma načrti), ki so v njem zapisane, pa so zdaj obveznost občinskih upravnih organov oziroma izvršnega sveta. Pripravljalci programa v načrtih niso upoštevali nič inflacije (in posledice, ki bi jih za uresničevanje programa le-ta prinesla). Izračunali so, da bo letos v občini lahko za komunalno porabili 755.623.000 konvertibilnih dinarjev. Toliko denarja se bo po izračunih izteklo iz prispevkov iz osebnih dohodkov in dobička podjetij, lastnega denarja komunalnih podjetij, prispevka za oddane kapacitete in nadomestila za uporabo stavbnega zemljišča, denarja vodnega gospodarstva, kreditov ter z udeležbo krajanov. Slednja sredstva so planirana v višini 6.063.000 dinarjev. Pa poglejmo, česa vsega se lahko v naši občini iz komunalnega denarja lahko nadejamo:

Vodovod in kanalizacija

V načrtu je obnova 1600 metrov vodovoda po Izanski cesti — odsek Izica — Hauptmance; obnova 2000 metrov vodovoda Peruzijeva — odsek Izanska — Jurčkova, gradnja novega vodovoda Riharjeva — Opekarska (del zunanje zanke) v dolžini 375 metrov in gradnja vodovoda ob Tržaški cesti od Gorjanca do Brezovice v dolžini 1617 metrov.

Na področju kanalizacije je v načrtu obnova kanala ob Cesti 27. aprila — od Ceste v Rožno dolino do Škrabčeve ulice, gradnja kanalizacije v drugi varstveni coni v krajevni skupnosti Ig, sofinanciranje gradnje kanala ob Galjevcu — za VS 1/3 in VS 3/2 ter financiranje priprave dokumentacije za vsa ta dela — tako za vodovod kot tudi kanalizacijo.

V programu razširjene reprodukcije v krajevni skupnosti so vodovodi Gornji Rudnik, Pijava Gorica — Brezje in vodohram predvideni v letošnji etapi, vodovod Lavrica — Orle (I. etapa) ter sanacija lokalnih vodovodov (vodovod Butajnova).

V istem programu pa je na področju kanalizacije predvidena kanalizacija v Vnanjih Goricah (I. etapa v naselju) ter gradnja druge etape kanalizacije v krajevni skupnosti Horjul).

Poleg vsega tega pa je predvidena še priprava dokumentacije za kanalizacijo v naselju v KS Rakitna, krajevni skupnosti Rob — Krvava Peč, krajevni skupnosti Rakova Jelša, v KS Golo — za vodovod Rogatec, v KS Zeleni Log in Ig pa za vodovod in kanalizacijo. V okviru gradnje vodovodnega sistema Rob — Dobropolje je za letos v načrtu gradnja črpalnice in rezervoarja na Robu.

Skrb za zelenje in svetlobo

Vsi ti načrti so zajeti v poglavju, ki je opredeljen kat individualna komunalna roba, medtem ko je za kolektivno komunalno rabo seveda pripravljen poseben program, ki zajema vzdrževanje in obnovo kolektivnih komunalnih objektov in naprav, rekonstrukcij in razširjene reprodukcije ter meteorne kanalizacije.

V okviru teh del je v Ljubljanskem programu iz naše občine vzdrževanje in obnova brežin Ljubljanice in Gradašče, dreved Prešernova in Cojzova, priprava tehnične dokumentacije za obnovo drevo reda v Emonski, vzgoja dreves za obnovo...

Na področju javne razsvetljave bodo urejeni prehodi za pešce, rekonstruirani dve prižigališči v vsaki občini in obnovljena ob Jamovi (tretja etapa), Vipavski, Devinski in Cesti 27. aprila.

Ceste in mostovi

V okviru tega programa je v pripravljanim dokumentu, ki ga imamo za našo občino, težko razbrati, kaj natančno bo na posameznih cestah in mostovih narejenega, zato bomo našli pač tiste, ki v seznamu so: Galjeviča, Cesta na Loko in Cesta v Mestni Log, Sentošt, Iški Vintgar. Pri mostovih pa so našeti Prulski, most Hauptmance, most pri Dolgem mostu.

V »programu cest z javno razsvetljavo« so Cesta 27. aprila (nadaljevanje iz leta 1989), Brdnikova, Galjeviča, Splitska — Šibeniška, Velike Lašče — proti železniški postaji, Orle (v makadamu), Notranje-Vnanje Gorice, Trnovski pristan, Cesta I. slovenske Artilerijske brigade in Kikljeva ter mostova na Vrhovnikovi in Rakovi Jelši.

Za javno razsvetljavo so predvidene Galjeviča, Notranje Gorice, Želimlje in Rakitna.

Semaforji

V letošnjem letu bodo, po sedanjem programu, semaforje dobila oziroma bodo urejena križišča Tržaška — avtocesta pri Gorjancu, Jamova — Groharjeva in Cesta VI/III — Rožna dolina.

V posebnem programu so tiste ceste in mostovi ter ostale stvari, za katere ne odgovarja Komunalno podjetje Ljubljana. Tako so za letos za obnovo in vzdrževanje predvidene Cesta na Bokalce, ki jo je treba razširiti (v makadamu), izgradnja peš poti ob železniški progi proti Postojni, ureditev križišča v Sentoštu ter ureditev meteorne kanalizacije v Vnanjih Goricah, in ureditev peš poti, ureditev paviljona na Cesti dveh cesarjev ter razširitev makadamske ceste Kurešček — Rogatec. V načrtu je tudi vzdrževanje in obnova podhodov pod železniško progo proti Postojni.

Zelenice in nasadi

Komunalni tozid Rast bo letos obnovil zelenico, nasade in otroška igrišča v krajevni skupnosti Murgle, Velike Lašče (Trubarjeva domačija), Polhov Gradec (ureditev grajskega parka), zunanja ureditev Turjaškega kompleksa... V programu je tudi sofinanciranje protiprašne ureditve cest na območju naše občine in sicer tam, kjer so krajani za ta namen že zagotovili polovico potrebnega denarja — kje to je, pa verjetno sami vedo.

Krajevne skupnosti so seveda vsaka za svoje območje določila tudi prednostni vrstni red za posamezna nujna komunalna dela, z zagotovljeno lastno 15-odstotno udeležbo pa so se lahko uvrstila tudi na seznam sofinanciranih KS. KS bodo potrebovale za ceste: Barje 200.000, Rožna dolina milijon, Kolezija 144.000, Galjeviča in Škofljica po 185.000, Ig 350.000, Turjak 215.000, Horjul 1,5 milijona, Dobrova 1,1 milijona, Lavrica 450.000, Velike Lašče in

Vič 360.000, Podpeč — Preserje, Stane Sever in Rakitna po 500.000, Notranje in Vnanje Gorice po 260.000, Rob 480.000, Želimlje 268.000, Črni vrh 230.000, Brezovica 100.000 in Polhov Gradec 600.000 dinarjev.

Za javno razsvetljavo: Rudnik in Kozarje po 118.000, Golo — Zapotok, Horjul in Škofljica po 110.000, Turjak in Velike Lašče po 120.000, Lavrica 105.000, Vnanje Gorice 115.000, Polhov Gradec 102.000 in Pijava Gorica 78.000. Za pokopališča: za dokončanje nalog iz prejšnjega leta bo letos namenjenih 800.000 dinarjev, poleg tega pa še KS Podpeč — Preserje, Horjul, Rakitna in Želimlje po 630.000 din, Polhov Gradec 360.000, Brezovica 160.000, Golo — Zapotok in Turjak pa po 220.000 dinarjev.

Lokalne ceste

V vsesplošnem pomanjkanju denarja se je treba pri vzdrževanju stvari odločiti pač po zmožnostih tistega, ki stvari plačuje. Tako bo nekaj denarja (200.000 dinarjev) namenjena za zavarovanje ceste Polhov Gradec pred plazovi, v programu je most v Podpeči ter dva mostova v Vnanjih Goricah, Cestno signalizacijo bo treba letos urediti na številnih cestah, za kar bodo namenjeni 472.703 dinarji. Sicer pa je treba na cesti Golo — Rob — Rašica urediti odvodnjavanje, urediti cesto Velike Lašče — Mala Slevnica, rekonstruirati 1,9 kilometra ceste Staro Apno — Turjak, modernizirati cesto Zaklanec — Lesno Brdo (ob sofinanciranju krajanov), dva kilometra ceste Črna vas — Podpeč in cesto v Želimljah. Za sanacijo črnih točk in avtobusnih postaj bodo letos v naši občini prišli v poštev trije pari postaj.

Nazadnje pa naj še povemo, da so med nalogami za letošnje leto med mestnimi cestami naše prostor naslednje stvari: predobtežba terena za Kardeljevo cesto, pričetek gradnje prve etape parkirišča ob Dolgem mostu in projektna dokumentacija in strokovne podlage za Dolenjsko cesto. Vse te stvari so nanizane pod prvenstvenimi nalogami, vse tiste, ki so navedene pod poglavjem II. Prioriteta pa bodo v glavnem lahko, prišle na vrsto le, če bo odpadla kakšna iz prednostnega programa.

KAJ BO NOVEGA V OBČINI?

Vlaganja v letu 1990!

V zaostrenem gospodarskem položaju, ko je akumulacija podjetij minimalna, večina gospodarskih organizacij na našem območju ne načrtuje večjih naložb. Prav vse pa se seveda ne bodo ustavile pri tem, kar imajo, saj bi se s tem ustanovil tudi razvoj.

Tako v letošnjem letu Tovil načrtuje posodobitev strojne opreme, Mizarstvo Trnovo bo zamenjalo stroje in računalniško opremo, Hoja bo dokončala gradnjo žagalnice in infrastrukturnih objektov na Škofljici, Kovinska industrija Ig načrtuje postavitev avtomatske linije za izdelavo zapiravečev za sode in nekaj drugih manjših naložb, Iskra Servis bo posodobila avtopark in storitve na že obstoječih programih, organizacija Pohišstvo ima v načrtu dokončanje proizvodne dvorane ter obnovo in modernizacijo proizvodnje, v Plutalu bodo postavili linijo za kronske zaporke, zgradili skladišče, napeljali plinovod za ogrevanje in začeli z uvajanjem litografije, v Mizarstvu Ig bodo povečali sušilnico in posodobili strojno opremo, SRC Kemija načrtuje obnovo poslovnih prostorov in nakup novega računalnika, Surovina tozid Ljubljana pa izgradnjo skladiščno — poslovnih prostorov. PIC bo kupil dodatno računalniško opremo in se priključil na različne baze podatkov, Obrtno podjetje Podpeč pa bo obnovilo prostore in delno tudi strojni park.

V prizadevanjih za razvoj drobnega gospodarstva je predvsem pomembno, da bo občina pomagala po svojih močeh — z odstranjenjem administrativnih, lokacijskih

in davčnih ovir. Nadaljevala bo s pridobivanjem prostih lokacij za gradnjo za potrebe zasebnikov, vse proste poslovne programe iz sklada SLP (splošnega ljudskega premoženja), pa bo preko javnih natečajev oddala v najem ali oddala potencialnim interesentom s prodornimi tržnimi programi.

Hidromelioracije, boljša preskrba

Na področju kmetijstva bodo letos v ospredju hidromelioracijska dela na Brezovici, Hauptmanceh, območju Gmajnic III, Rakove Jelše, med komasacijami pa bosta prvenstveno dokončni območja na Resniku in Brezju.

Osnovna preskrba občanov je z odpiranjem vedno večjega števila zasebnih trgovin boljša kot kdajkoli, občina pa bo to dejavnost še naprej podpirala. Prednost bodo imela seveda nepokrita območja in manjši zaselki. Mercator bo letos začel z gradnjo samopostrežnice z mesnico na Brezovici, medtem ko bo v Velikih Laščah gradil trgovino s tehničnim blagom in gradbenim materialom.

Med »turističnimi načrti« je še vedno oživljanje ponudbe v starem mestnem delu naše občine — v prenovljeni Eipprovi ulici in na Krakovskem nasipu, svoje delo pa bodo nadaljevala tudi turistična društva, ki bodo skrbela za urejenost naselij in naravne ter kulturne dediščine, za turistično izobraže-

nost občanov in združevala tudi interese nosilcev turistične dejavnosti na svojih območjih.

Nadaljevati z »2000 mladimi raziskovalci«

Ker razvoja gospodarstva ne moremo pričakovati brez stalne težnje po napredku, se bodo letos v podjetjih verjetno pospešeno lotili raziskav in spodbujanja inovativne dejavnosti, tesnejše pa bo tudi sodelovanje med gospodarstvom in raziskovalnimi organizacijami. To je namreč pot do uvajanja tehnološko zahtevnejših proizvodov, ki jih bodo podjetja brez težav prodajala doma in v tujini. Vse delo pa bo lahko opravljeno le, če bomo imeli dovolj strokovnjakov, ki se ga bodo lotili, prav zato je treba med drugim v še tako zaostreni finančni stiski nadaljevati z akcijo »2000 mladih raziskovalcev«.

Na področju družbenih dejavnosti je v splošnem pomanjkanju denarja pravzaprav težko načrtovati nove naložbe. Marsikdaj namreč zmanjka tudi tistega denarja, ki bi ga potrebovali za najnujnejša vzdrževalna dela, da nam ne bi propadli še tisti objekti, ki smo jih v preteklosti z velikim trudom zgradili.

Prednost bodo imele seveda že začete naložbe, prav posebno pozornost pa bo občina namenila nadaljnjemu urejanju mladinskega letovišča Pacug, kjer je treba narediti priključek na kanalizacijo s črpalščem.

Povpraševanje po varstvu

Na območju naše občine se kaže precej potreba po povečanju zmogljivosti otroškega varstva. Veliko povpraševanje po proslilnih mestih je tako v KS Vič, kjer je dokončano stanovanjsko naselje Grba, na Igu in v Velikih Laščah. Te probleme bo treba reševati v okviru obstoječih vrtcev, v pripravah na

gradnjo vrtca iz tretjega samoprispevka — Viško polje ter odprtjem varstvenih družin in sicer pri vrtcu v okviru OŠ Velike Lašče, treh varstvenih družin na Igu, in ene v Rožni dolini. Začeti pa bo treba tudi pripravljati dokumentacijo za vrtec v Velikih Laščah.

Na področju osnovnega šolstva bo letos mogoče nadaljevati s tretjo etapo nadgraditve OŠ Primoža Trubarja v Velikih Laščah, sicer pa bo občina nadaljevala s pripravo projektno dokumentacije za gradnjo novih šol v večjih stanovanjskih soseskah ter za dograditev šol, ki jih obiskuje veliko vozačev. Pripraviti bo treba projektno dokumentacijo za OŠ Rakova Jelša in prizidek k OŠ Brezovica. V načrtu pa je (prav tako na področju družbenih dejavnosti) gradnja Biotehniškega središča ter začetek gradnje druge etape Agroživilske šole.

Lepo naravo zavarovati

Program ZSMS Ljubljana Vič-Rudnik bo letos razširjen še z dejavnostjo Centra interesnih dejavnosti v Ljubljani, kjer bosta imela posebno mesto KUD France Prešeren in Svoboda.

Čeprav priprava dokumentov za razglasitev Ljubljanskega barja ni ravno stvar za naravni spomenik prostorskega načrtovanja, naj povemo, da bo občina letos vložila še poseben trud prav v to delo. Poleg tega pa bo na področju prostora prvenstvena naloga izvajanje poselitve tako, da bo zagotovljeno smotrno razmešanje dejavnosti, izraba površin in komunalno urejanje. Posebna skrb pa bo seveda veljala varovanju okolja, saj bi bilo škoda, če ne bi poskušali ohraniti zdravega vsaj tistega dela narave, ki ga človekovo nespametno ravnanje še ni nepopravljivo prizadelo. In v naši občini imamo lepe narave res zavirljivo veliko.